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GEOGRAFIA – LA DENSITÀ DELLA POPOLAZIONE      Classe terza                               Livello 1 
 

Obiettivi morfosintattici: verbi regolari in –are, -ere, -ire. 
 
 
 
LA POPOLAZIONE 
In Europa vivono oggi circa 700 milioni di abitanti. La popolazione europea è distribuita in maniera 
differente sul territorio. In alcune aree vivono molte persone mentre altre aree sono meno abitate.  
Per sapere se un certo territorio è molto abitato o poco abitato, bisogna calcolare la densità della 
popolazione, cioè bisogna sapere quanti abitanti vivono in un territorio di un chilometro quadrato. 
La densità della popolazione si calcola dividendo il numero di abitanti di un territorio con la 
superficie di quel territorio.  
Esempio: L’Italia è estesa 300.000 chilometri quadrati ed ha una popolazione di 59 milioni di 
abitanti. Si divide la popolazione per la superficie: 

 
59.000.000 : 300.000 = 196 

 
196 corrisponde al numero di abitanti che vivono in un chilometro quadrato. 
La Svezia è estesa  410.000 km² sul suo territorio vivono 8.500.000 abitanti dunque la sua densità è 
di 20 abitanti per km² 

8.500.000 : 410.000 = 20 
 
La Svezia è dunque assai meno popolata dell’Italia.  
Per capire meglio a cosa si riferisce la densità di popolazione osserva i seguenti disegni: 

 
Ogni quadrato ha la superficie di un chilometro quadrato ed ogni puntino rappresenta una persona. 
Nel quadrato 1 la densità è di una persona per chilometro quadrato.  Nel quadrato 2 la densità è di 
due persone per chilometro quadrato. Nel quadrato numero 3 la densità è di ____ persone per km². 
 
 
La popolazione non vive distribuita in maniera uguale su tutto il territorio europeo a causa di diversi 
fattori:  

1. Alcune parti, soprattutto quelle più a nord e quelle di alta montagna, sono molto fredde e vi 
è poca terra coltivabile. Queste zone sono, di conseguenza, poco abitate 

2. Altre parti sono invece favorevoli all’insediamento umano. Il clima è mite, il territorio 
pianeggiante può essere coltivato, e vi sono i fiumi. 

3. In altre parti le ricchezze del territorio hanno favorito lo sviluppo di città e industrie. Queste 
aree risultano molto abitate perché le persone hanno molte opportunità di lavoro. 

 
Osserva la carta. Essa ti mostra la densità di popolazione nelle diverse parti del territorio 
europeo. 
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1. Le aree di colore giallo hanno poca popolazione a causa: 

• del clima freddo come nel Nord Europa,  
• perché ci sono le montagne e sono aree poco sviluppate come nel Sud Europa 

2. Le aree di colore arancione hanno più popolazione perché sono in larga parte pianeggianti o        
    collinari e vi si pratica l’agricoltura.  
3. Le aree di colore azzurro hanno un certo sviluppo delle industrie e l’agricoltura che vi si pratica è   
    molto ricca. 
4. Le aree di colore viola sono molto sviluppate, sono pianeggianti e soprattutto sono centri  
    industriali  vicini alle grandi città. 
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Introduzione 
 
Il docente inizia la lezione chiedendo agli alunni di formulare delle ipotesi circa il numero di 
abitanti di Grosseto. Rivela quindi che ci sono circa 80.000 abitanti su una superficie di circa 470 
km². Si chiederà poi quindi se, secondo loro,  vive più gente in centro, nei grandi palazzi o in 
periferia e nelle campagne. Dopo aver introdotto, a questo riguardo il termine di “densità”   si 
passerà alla lettura del testo 
 
 
Comprensione Globale 
 
1. Indica con una crocetta se le affermazioni  sono vere o false. Correggi quindi le frasi sbagliate. 
 

                                                                                                                                                                VERO    FALSO 
1. Per calcolare la densità si divide la superficie per gli abitanti di un paese � � 

  2. La densità di popolazione indica quanta popolazione vive in uno Stato � � 
  3. La densità di popolazione indica quanta gente vive in 1 km² di territorio � � 
  4. In Europa ci sono zone molto abitate e poco abitate � � 
  5. In Germania, lungo il corso del fiume Reno, c’è molta povertà � � 
  6. Nelle zone in cui ci sono molte montagne vive poca gente � � 
  7. Dove ci sono molte industrie vive poca gente � � 
  8. In Grecia la densità di popolazione è molto alta � � 
  9. Nella  penisola scandinava vivono poche persone perché fa freddo � � 
 
1………………………………………………………………………………………………………. 
2………………………………………………………………………………………………………. 
3………………………………………………………………………………………………………. 
4………………………………………………………………………………………………………. 
5……………………………………………………………………………………………………….  

 
2. Collega le frasi. 
 
1.  La densità di popolazione indica  A  è più difficile vivere e la densità è bassa 
2.  Molta gente vive B  sono poco abitate 
3.  In alcuni paesi dell’Europa del Sud vive poca     
     gente 

C  vive sempre molta gente 

4.  Zone favorevoli allo sviluppo della    
     Popolazione 

D  perché sono zone economicamente poco    
     sviluppate  

5.  Nelle zone con molte montagne E   quanta gente vive in un territorio di 1 km² 
6.  Le zone fredde   F   sono quelle pianeggianti, con agricoltura e     

     industria ben sviluppata 
7.  Nella Pianura Padana G  nelle zone in cui l’agricoltura è ben     

     sviluppata 
8.  Nelle città industrializzate e nei dintorni H l’agricoltura è ben sviluppata 
 
1 2 3 4 5 6 7 8 
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Analisi 
 
E ORA OSSERVIAMO LA LINGUA! 
 
3. Ricordi la coniugazione dei verbi al presente? Vediamo insieme: 
 
Parlare    Scrivere  Partire    Finire 
Io              parlo 
Tu 
Lui,lei 
Noi           parliamo 
Voi 
Loro 

Io 
Tu           scrivi 
Lui,lei 
Noi 
Voi 
Loro       scrivono 

Io           
Tu 
Lui,lei    parte 
Noi 
Voi         partite 
Loro 

Io 
Tu 
Lui,lei   finisce 
Noi        finiamo 
Voi         
Loro 

 
Sintesi 
 
4.Trova ora nei testi letti i verbi regolari e coniugali: 
 
Verbi in – are:   (calcolare, indicare, mostrare, osservare, rappresentare) 
Verbi in – ere: (corrispondere, dividere, vivere) 
Verbi in – ire:  (capire, favorire, riferire)  
 
Azione 
 
5. Calcola la densità di ragazzi nella tua classe. Immagina che la tua classe ha una superficie di 
59m². Conta quanti ragazzi sono presenti oggi e calcola la densità che c’è. Poi calcola la densità che 
ci sarebbe se tutti i tuoi compagni fossero presenti alla lezione. 
 
Densità di lunedì 15 gennaio 2009________            Densità con tutti i ragazzi presenti________ 
 
 
6. Riprendi i dati relativi alla popolazione e alla superficie di Grosseto. Qual è la densità della 
nostra città? 
 
 


